Lichtstrom durch den senkrechten Nreis mit
Absorption

Haraid Schréer

Wir betrachiten cine Punligueie ¢ mit senkrechtem Kreis wan Radius R
mit Abstand » von @ und ohpe Melium wie in der Abl.

B

x € [0, R] >0

[ = Lichtstirke von ()

Wir wollen zuim Lichtstrom gelaneon. Der Fall im Medivn kann spater genauso
behandelt wercen.

z € [0, R] ist die lutegrationsvarialile,
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B(z) ist der Neigungswinkel hoi X
Fiir den Lichtstrom @ durch den Nreis ergibt sich daraus:
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Substitution: »* 4 a2

also folgt:
\
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Wir betrachten nun dieselbe Anordnung in reiner Luftimit Medium). Der
Schwichungskoeffizient m soll raumlich und zeitlich konstant sein, das bedeutet
die Dichte der Luft ist konstant. Da aucht vei Clleiehme (9) '

ie Dichte der Luft ist konstant. Dann braucht man bej Gleichung (2) nur den

Schwiichungsfaktor zufiigen.
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Die Abhédngigkeit des Lichtstrors durch die Absorption wivd durch [oleende
T, o & r ] a( ' S
Labelle gezeigt. Mit den Werten r==8m, R=4m und /=30 Candela ergibt sich-
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m[Meter™']  db[Lumen]
0 19,90
0.0001  19.88
0.0002  19.87
0.0003  19.85
0.0004  19.83
0.0005 19.82
0.0006  19.80
0.0007  19.78
0.0008 19.77
0.0009  19.75
0.001  19.73
0.005  19.08
0.0l  18.29
0.05 13.04
0.1 8.547
0.5  0.2931
0.6 0.1263
0.7 0.05450
0.8 0.02353
0.9 0.01017
I 0.004395
.1 0.001901
2 0.0008232
3 0.0003566
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1.4 0.0001546
1.5 0.00006706
1.6 0.00002911
L7 0.00001264
1.8 0.000005496
L9 0.000002390

2 0.000001040
2.1 0.0000004529
2.2 0.0000001973
2.3 0.00000008603
2.4 U,UUO()()UOIJ'FSX_J

Bei der Integralauswertung wurde dje Himpsom-egel mit 50 Sehritten verwendet.
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